科普专栏 中国医学人文

# 如何解读医学检验单之血常规

## 陈武兵

## 四川省彭州市彭州四方医院 611930

## 【中图分类号】R446.11

## 【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2022) 02-090-01

血常规是目前临床上一项非常基础的检查内容,不管是常规的体检还是生病住院都需要进行血常规的检查。因为,在人的机体患有疾病的时候,体内的各种细胞的数量就会发生非常大的变化。而血常规检查能够快速的对患者的血液变化进行了解,从而也能够对患者的疾病进行准确的判断。虽然血常规是疾病检查以及常规体检中非常常见的一项内容,但是当患者拿到化验结果时,由于对专业知识不是很了解,所以患者会出现非常茫然的现象,为了能够使患者看懂血常规化验单,所以将通过以下进行探讨和分析。

## 一、怎样看血常规化验单?

一般在拿到血常规化验单以后会发现单子上面显示多种的细胞以及数字,而这些细胞都代表不同的疾病。一般血常规主要是检查患者的白细胞、红细胞以及血红蛋白和血小板的数量等,所以在化验单上就会出现对以上细胞所检查的结果。如果患者的检验结果属于正常的范围内,证明患者的身体状况很好;如果检验的结果发现患者的红细胞有升高,但是血红蛋白正常,这时需要通过患者平均血红蛋白的含量以及浓度和体积进行准确的判断。在检验结果中,患者的血小板计数升高并不代表血小板的数量真的升高,有的红细胞小也会导致检验结果出现血小板计数升高的现象,当出现这种结果时主要和检验的仪器有关系。当检验结果发现,患者的白细胞计数处于正常的状态,但是分类发生异常时,这很有可能患者在早期身体出现过问题。

血常规的检查可以及时的发现早期的全身性的疾病,并 且诊断患者是否具有贫血的情况或者是否具有血液系统的疾 病,同时还能够明确患者骨髓造血的功能。

#### 二、如何解读血常规化验单?

在血常规化验单上主要显示的就是血红蛋白测定和血小板计数以及白细胞计数等,看血常规化验单的时候也是着重观察这几项数据。

# 1. 血红蛋白

一般男性正常血红蛋白的值为 120-160g/L, 而女性正常血红蛋白的值在 110-150g/L。血红蛋白主要是红细胞中进行氧气输送的原料,主要由蛋白质、铁和叶酸以及维生素 b12 合成的。如果检验结果发现血红蛋白的值低于正常的值,则代表

患者具有贫血,而贫血会出现在多种疾病当中,如缺铁性贫血、溶血性贫血、骨髓瘤以及骨髓转移和白血病等,并且白血病是目前临床上非常难治愈的一种疾病。如果患者在进行血常规检查以后发现患有贫血,一定要及时补充身体的营养;如果血红蛋白值高于正常值,患者就会出现腹泻和呕吐等症状,这种情况主要见于慢性支气管炎、长期大量吸烟、肾脏以及严重烧伤等疾病当中。如果在进行检查时发现血红蛋白异常,这时一定要注意血小板计数和白细胞是否也出现异常的情况。

#### 2. 白细胞计数和分类

白细胞包含嗜碱性粒细胞、嗜酸性粒细胞、淋巴细胞和中性粒细胞以及单核细胞。一般正常人的白细胞计数为 4.0-10×10°/L、其中中性粒细胞的占有率最高、嗜碱性粒细胞占0-1%、嗜酸性粒细胞占0.5%-5%、淋巴细胞占20%-40%、单核细胞占3%-8%、中性粒细胞占50%-70%。

如果患者的白细胞增多,患者可能会出现白血病、肿瘤或者局部感染等;淋巴细胞增多,患者可能会出现病毒感染、急性淋巴白血病和慢性淋巴白血病等;嗜酸性粒细胞增多,患者会出现支气管炎、肠道寄生虫以及荨麻疹等;中性粒细胞减少时,淋巴细胞就会相应的增多。如果患者的白细胞出现减少,就会导致患者出现病毒性感染、细胞感染以及血液病等。此外还会导致患者受到药物以及反射线和化学试剂的影响。

## 3. 血小板计数

血小板具有止血和凝血的作用正常值在100-300×10<sup>9</sup>/L。 血小板属于血液当中最小的细胞,可以保持着毛细血管的完整性。如果血小板的数量过高,患者就会出现血栓、缺铁性贫血、恶性肿瘤等;如果血小板数量过低,患者会出现皮肤出血、瘀斑、系统性红斑狼疮、弥漫性血管内凝血等疾病。

#### 三、小结

血常规检查是一项非常重要的人体血液检查,可以快速的了解患者身体所出现的问题,同时也能够迅速的了解患者所患有的疾病,但是并不是检查结果异常,就代表患者患有疾病,一定要严格的按照相关的要求进行检查。检查前不可以进行剧烈运动、前一天晚上12点以后不能用餐,以免影响检验结果。

# (上接第89页)

但是要保证避免对患儿其他组织造成压伤。护理人员还要加强对补液部位周围皮肤以及组织的观察,为患儿做好保温措施,尽可能的减少身体部位的暴露,对气管导管的护理,保证气管导管的通畅性。手术结束后,在患儿还未全部清醒之前,指导患儿去枕保持平卧位4~6小时,并将头部偏向一侧,促进口腔分泌物的排出,同时配合低流量吸氧,为了尽可能减轻患儿的疼痛感,可给其颌下冰敷,要加强与患儿家属的沟通,

避免患儿用力咳嗽及吐痰,如果口腔中出现分泌物,及时吐出,避免引起肠胃不适。还要加强出血情况的观察,如果发现患儿出现活动性出血征兆,及时与医生进行联系。总之,腺样体是小儿免疫器官中重要的一部分,参与了机体的免疫调节,是有效防御呼吸道疾病的第1道关卡,其引发原因较多,如果未能及时接受有效的治疗,还会引发多种疾病。临床医护人员要加强对引发腺样体肥大原因的分析,明确诊断方式及治疗方式,护理人员给予积极配合,促进患儿的早日康复。